
Es 17

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

 1. L’oceano più vasto e profondo è:
  a  l’Oceano Atlantico c  l’Oceano Indiano
  b  l’Oceano Pacifico d  nessuna delle precedenti

 2. I blocchi di terre emerse chiaramente distinguibili sul planisfero sono:
  a  2 b  3 c  4 d  5

 3. La concentrazione di terre emerse:
  a  è maggiore nell’emisfero australe. c  è identica nei due emisferi.
  b  è maggiore nell’emisfero boreale. d  non è calcolabile.

 4. Esistono due correnti che animano le acque oceaniche:
  a  una dai Poli all’Equatore, l’altra dalle regioni calde equatoriali verso i Poli
  b  una dai Poli verso i Tropici, l’altra dai Tropici verso i Poli
  c  una dai Tropici verso l’Equatore, l’altra dall’Equatore verso i Poli
  d  una dai Poli verso i Tropici, l’altra dalle regioni calde equatoriali verso i Poli.

 6. Che cos’è una prateria? In quale regione climatica si trova?
 7. Da che cosa sono generate le oasi? Dove si trovano?
 8. In quale regione climatica si trova la giungla? Che caratteristiche ha?
 9. Che cosa sono le fosse oceaniche? Da cosa sono prodotte?
 10. In che cosa consiste la teoria della “tettonica delle placche”? 

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

 5. Abbina alla zona climatica la vegetazione corretta.
  a  Regione subequatoriale 1. Steppa
  b  Regione temperata calda 2. Savana
  c  Regione subpolare 3. Taiga
  d  Regione temperata fredda 4. Tundra
  e  Regione arida 5. Foresta mediterranea

 ABBINARE LA DEFINIZIONE CORRETTA

EserciziCE1. Varietà degli 
aspetti naturali
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CE2. L’ambiente  
e i suoi problemi Esercizi

 VOCABOLARIO: VERO O FALSO

 1. I gas serra sono gas che trattengono il calore del Sole riscaldando l’atmosfera terrestre. V   F

 2. L’eutrofizzazione è un impoverimento delle acque, che non hanno abbastanza sostanze nutrienti.  V   F

 3.  Il termine biodiversità indica la variabilità tra esseri viventi, e anche l’insieme di tutte le specie  
e gli ecosistemi in una certa zona. V   F

 4. La desertificazione è l’allargamento dei deserti già esistenti.  V   F

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una o più d’una).

 6. Negli ultimi 100 anni, il livello del mare si è alzato di:
  a  1-2 cm. b  10-20 cm. c  10-20 mm. d  1-2 m.
 7. I due paesi con le maggiori emissioni di gas serra sono:
 a  Stati Uniti e Russia. c  Cina e Stati Uniti.
 b  Cina e India.  d  Stati Uniti e Giappone.
 8. Il paese con il più alto prelievo di acqua pro capite è:
  a  la Russia. b  gli Stati Uniti. c  la Cina. d  l’Arabia Saudita.

 9. In tutto il mondo, le persone che non hanno accesso all’acqua potabile sono circa:
  a  30 milioni. b  1 miliardo. c  300 milioni. d  1 milione.
 10. Quali di queste attività contribuiscono ad aumentare la concentrazione di gas serra?
 a  deforestazione c  uso dell’automobile e  riscaldamento degli edifici
 b  centrali nucleari d  centrali eoliche f  centrali termoelettriche

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

 5. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco in ordine alfabetico.

Nel corso dell’ultimo …………………………… , la temperatura del pianeta Terra è  …………………… di circa 

0,7 °C. La maggior parte degli  ……………..… ritiene che questo  ………………........... globale sia dovuto 

all’aumento della concentrazione atmosferica di CO2 e altri ………………, causato dalle emissioni da parte 

delle …………….....…… . In particolare, contribuiscono ad aumentare la concentrazione dei gas serra nell’ 

………………… la distruzione delle ……………… e la combustione di  …………..………….......…………. . 

Molti cambiamenti si sono verificati nel  ………………………… delle diverse aree del mondo, per esempio 

nella distribuzione delle piogge. Le precipitazioni sono  ………………………………… alle latitudini medie e 

alte del nostro emisfero, ma  ……………………… nelle zone subtropicali e tropicali, che soffrono quindi della 

………………………… . Molti …………………… si stanno sciogliendo, e il livello del ……………… aumenta, 

rischiando di sommergere …………………… . Molti  ………………… sono a rischio.

 COMPLETARE

Espressioni: 

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

 11. Che cos’è lo sviluppo sostenibile?
 12. Quali sono i vantaggi e gli svantaggi dei principali metodi per smaltire i rifiuti?
 13. Che cos’è il buco nell’ozono?
 14. Quali sono i principali effetti del cambiamento climatico?
 15. Che cos’è la degradazione del suolo?
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 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

 Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

 1. Le lingue più parlate al mondo sono:
 a  inglese, spagnolo, cinese.
 b  inglese, russo, cinese.
 c  cinese, hindi, inglese, francese.
 d  cinese, inglese, hindi e urdu.

 2. Le religioni più diffuse al mondo sono:
 a  cristianesimo, islam, induismo.
 b  islam, cristianesimo, buddismo.
 c  buddismo, induismo, cristianesimo.
 d  cristianesimo, buddismo, induismo.

 3. Secondo alcune stime, atei e agnostici sono circa:
 a  il 3% della popolazione mondiale.
 b  il 40% della popolazione mondiale.
 c  il 15% della popolazione mondiale.
 d  il 2% della popolazione mondiale.

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

 4. Che differenza c’è tra confine e frontiera? 
 5. Cita alcuni esempi di controversie tra stati riguardanti i loro confini. 
 6. Perché è nata l’ONU? 

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

 1. Di quanto è aumentato il consumo di energia elettrica negli ultimi trent’anni?
 2. Che cos’è la vita residua delle riserve e perché è difficile calcolarla?
 3. In quali aree si trovano i paesi con le maggiori riserve di petrolio?
 4. Quali sono i principali effetti ecologici dell’utilizzo del petrolio su vasta scala?
 5. In quali modi viene trasportato il gas naturale?
 6. Quali sono i principali vantaggi e svantaggi dell’uso di centrali nucleari?
 7. Quali sono le principali fonti rinnovabili di energia?

EserciziCE3. L’energia

EserciziCE4. La geografia 
politica
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CE5. La 
geopolitica

 VOCABOLARIO: VERO O FALSO

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

 1. La geopolitica è la branca della geografia che si occupa dell’uomo. V   F

 2. Le armi di distruzione di massa comprendono le armi biologiche, chimiche e nucleari. V   F

 3. L’eurocentrismo è la posizione di chi è favorevole all’Unione Europea. V   F

 4. Il grande gioco è la lotta tra grandi potenze per il predominio sull’Asia centrale. V   F

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

 6. I paesi che dichiaratamente possiedono armi nucleari sono:
  a  Stati Uniti, Cina, India, Germania e Giappone.
  b  Russia, Stati Uniti, Germania, Italia, Giappone e Brasile.
  c  Stati Uniti, Russia, Cina, Regno Unito, Francia, India e Pakistan. 
  d  Brasile, Russia, India, Cina e Stati Uniti.
 7. Tra i paesi che destano preoccupazioni per il possibile sviluppo di armi nucleari ci sono:
  a  Corea del Nord e Iran. c  Colombia e Cile.
  b  Sri Lanka e Birmania. d  Corea del Sud e Arabia Saudita.

 5.  Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco senz’ordine.

La geopolitica è un  insieme di ........................................... nate all’inizio del .................................... secolo e ac-

comunate dalla convinzione che le basi ................................... abbiano un ruolo fondamentale nel definire compor-

tamenti e destini degli ...................................... . Lo studio della geopolitica è solitamente legato a preoccupazioni 

.................................................. . La geopolitica studia i fenomeni umani dal punto di vista del rapporto tra .........

................................, cioè tra le sfide ............................... e le risposte .................................... .  Queste scuole 

corrono però il rischio di dare alla natura un ruolo troppo importante, in una visione .................................... e troppo 

portata ad ...................................................... .

Espressioni: 

 

 COMPLETARE

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

 8. Che differenza c’è tra Geografia politica e Geopolitica?
 9. Quale è la situazione attuale delle mine antiuomo nel mondo?
10. Quale è la situazione attuale della pena di morte nel mondo?
11. Che cosa sono le armi di distruzione di massa?
12. Quali sono le principali caratteristiche delle guerre attuali, in confronto a quelle del passato?

Esercizi
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 VOCABOLARIO: VERO O FALSO

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

 1. La densità di popolazione è il numero di abitanti diviso per l’area del territorio.  V   F

 2. La demografia studia le popolazioni da un punto di vista quantitativo. V   F

 3. La fecondità è il numero di nascite in un paese nel corso di un anno. V   F

 4. La natalità è il rapporto tra il numero di bambini nati vivi e il numero di abitanti di uno stato in un certo anno. V   F

 5. Il saldo naturale è la differenza tra numero di nascite e numero di decessi in un certo periodo. V   F

 6. Il saldo migratorio è la differenza tra numero di immigrati e numero di emigrati in un certo periodo. V   F

 7. Gli occupati sono le persone che lavorano abitualmente, comprese le casalinghe. V   F

 8. I disoccupati sono tutte le persone che non hanno un lavoro retribuito, compresi i pensionati e le casalinghe. V   F

 9. La popolazione attiva è l’insieme delle persone in età lavorativa che hanno o cercano un lavoro. V   F

10.   Si può richiedere lo status di rifugiato se si è costretti a lasciare il proprio paese da motivi come violenze  
e persecuzioni. V   F

11.  Uno sfollato interno è una persona costretta a spostarsi ma all’interno del proprio paese. V   F

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

13. Negli Stati Uniti, nel 2008, l’obesità riguarda:
 a  un adulto su 100. b  un adulto su 10. c  un adulto su 3. d  un adulto su 7.
14. Il tasso di disoccupazione medio mondiale è:
 a  6% b  1-2% c  20-30% d  2-3%
15. Il paese che ospita il maggior numero di migranti è:
 a  l’Italia. b  la Russia. c  il Pakistan. d  gli Stati Uniti.
16. Il paese che ospita il maggior numero di rifugiati è:
 a  l’Italia. b  la Russia. c  il Pakistan. d  gli Stati Uniti.

17. Che cosa sono le rimesse degli emigrati?
18. Spiega, facendo anche alcuni esempi, cosa sono le migrazioni forzate.
19. Spiega, con alcuni esempi, che cos’è una diaspora.

12.  Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco in ordine alfabetico.

La transizione demografica è un fenomeno per il quale, in un certo paese, la ………………………… diminuisce 

e la speranza di vita si …………………………………; anche la natalità diminuisce ma nella prima fase è ancora 

……………………………… perciò la popolazione ……………………………… rapidamente, mentre nelle fasi 

successive la natalità ……………………………… e la crescita della popolazione ………………………………… 

. Attualmente si trovano nella prima fase della transizione demografica molti stati ………………………………… 

e alcuni dell’America Latina e dell’Asia occidentale ……………………………………… . Sono nella seconda fase 

quasi tutti gli stati dell’…………………………………………, alcuni stati africani e diversi stati asiatici tra cui 

…………………………… . Si trovano nella terza fase per lo più stati con economie ……………………………: 

Stati Uniti, Canada, ……………………………e diversi stati dell’Asia orientale …………......…………………........ 

e dell’Oceania …….………...................……… .

 COMPLETARE

Espressioni: 

 
 

 

UE 

EserciziCE6. La vita
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CE7. La crescita 
delle città

 VOCABOLARIO: VERO O FALSO

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

 COMPLETARE

 1. Una metropoli è una città con oltre un milione di abitanti. V   F

 2. Una megalopoli è formata da più città che si uniscono in un’unica vasta area omogenea. V   F

 3. L’hinterland è la zona più centrale di una città. V   F

 4. Le conurbazioni sono agglomerati di centri urbani. V   F

 5. Che cosa sono le megalopoli e dove si trovano prevalentemente?
 6. A che cosa è dovuta la crescita della popolazione urbana in Europa e Nordamerica?
 7. In quali aree l’urbanizzazione è in crescita, e in che misura?

 8.  Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco in ordine alfabetico.

Nel 2007, nel mondo, la popolazione delle città ha …………….……………… quella delle campagne: oggi 

………………………… di persone vivono in città. Tra il 1950 e il 2005, la popolazione delle città è passata 

…………………………..... nelle regioni più sviluppate, da 300 milioni a ben …………………………… nelle 

aree meno sviluppate. Nel 2012, i dieci maggiori ……………………………… si trovavano prevalentemen-

te in …………………………… e nelle Americhe. Al primo posto l’area di …………………………… con oltre 

………………………… di abitanti, seguita dall’unica nordamericana, ………………………… con 21 milioni. 

Espressioni: 
 

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

 9. L’agglomerato urbano più popoloso del mondo è:
  a  Città del Messico.   b  New York. c  Tokyo. d  Los Angeles.

 10. Le più grandi megalopoli del mondo si trovano soprattutto:
  a  in Europa e Stati Uniti.  c  in Asia e Africa.
  b  in Asia e America Latina.  d  in Australia e Nordamerica.

 TRATTAZIONE SINTETICA

11. Descrivi brevemente la crescita della popolazione urbana negli ultimi decenni. 

Esercizi
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EserciziCE8. I giganti 
dell’economia

EserciziCE9. Economia e 
sviluppo tecnologico

 DOMANDE APERTE

 1. Che cos’è il principio di precauzione? 
 2. Che cosa sono gli Organismi Geneticamente Modificati?
 3. Che cosa sono le nanotecnologie?
 4. Che differenza c’è tra un’impresa verticale e una orizzontale?
 5. Che cos’è la «fuga di cervelli» e da cosa è provocata?

 VOCABOLARIO: VERO O FALSO

 COMPLETARE

 1. Il Prodotto Interno Lordo è il valore dei beni e servizi prodotti in un anno in un certo paese. V   F

 2. Il PIL a Parità di Potere d’Acquisto è il PIL espresso in dollari USA. V   F

 3.  Le infrastrutture comprendono tra l’altro strade, ferrovie, canali, oleodotti e gasdotti, acquedotti  
e fognature, linee telefoniche. V   F

 4. La nazionalizzazione è la vendita di beni nazionali ai privati. V   F

 5. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco in ordine alfabetico.

I paesi che appartenevano all’ …………………………… Sovietica o comunque erano sotto la sua influenza, 

al momento della ………………………………… hanno dovuto iniziare la ………………………… da un’economia 

controllata dallo stato a un’economia ……………………… di tipo capitalista. Alcuni di questi paesi, come Polo-

nia, Repubblica …………………………………… e Slovacchia e le repubbliche …………………………………… ,  

hanno già completato questo processo: fanno parte da tempo …………………………………… e le loro econo-

mie sono classificate fra quelle …………………………… . Altri paesi invece, come l’………………………………, 

la ……………………………… , l’Ucraina e la stessa …………………………… , sono considerate economie 

…………………………………, in quanto stanno ancora completando questo processo.

Espressioni: 
 

URSS

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una o più di una).

 6. Il paese con il più alto PIL totale nel 2011 è:
  a  la Cina. b  gli Stati Uniti. c  la Russia. d  il Giappone.

 7. Il paese con il più alto PIL PPA pro capite nel 2011 è:
  a  il Brunei. b  gli Stati Uniti. c  il Qatar. d  la Norvegia.

 8. I BRIC sono:
  a  i paesi con il più alto indice BRIC. c  Brasile, Russia, India e Cina.
  b  Brasile, Russia, Italia e Canada. d  i paesi con la più bassa crescita del PIL.
 9. Le economie in transizione sono:
  a   quelle che stanno attuando la transizione dall’economia controllata dallo stato all’economia di mercato.
  b   quelle che stanno uscendo ora dal sottosviluppo.
  c   quelle che hanno in atto un forte calo del PIL.
  d   le economie sviluppate più stabili.
 10. Quali di questi paesi hanno le economie tra le più sviluppate?
  a  Slovacchia. b  Cina. c  Russia. d  Estonia.
  e  Polonia. f  Moldavia. g  Australia. h  Canada.
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CE10. I servizi

Unità 10

 VOCABOLARIO: VERO O FALSO

 1. Un round è un negoziato tra paesi riguardante il commercio. V   F

 2. Le zone speciali sono aree dove la normativa offre condizioni vantaggiose alle imprese. V   F

 3. Una borsa valori è un’azienda che offre crediti e assicurazioni. V   F

 4. Un mutuo subprime è un prestito che viene concesso solo a chi può garantirne la restituzione. V   F

 5. Il trasporto intermodale è il trasporto di una merce con modalità diverse (su strada, ferrovia, nave). V   F

 6. Un container è un contenitore per merci di dimensioni standardizzate. V   F

 7. Una pipeline è un tubo usato per trasferire liquidi come il petrolio, o gas come il metano. V   F

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

 9. Il commercio triangolare si svolgeva:
  a  tra Asia, Africa ed Europa. c  tra Europa, Nordamerica e Sudamerica.
  b  tra Europa, Africa e Americhe. d  tra Cina, India e Giappone.
10. Nel 2011, il paese che ha avuto più esportazioni è stato:
  a  Stati Uniti. b  Cina. c  Germania.  d  Giappone.
11. Nel 2011, il paese che ha avuto più importazioni è stato:
  a  Cina. b  India. c  Stati Uniti. d  Russia.
12. Il NAFTA è un accordo regionale tra paesi:
  a  nordamericani. b  andini. c  sudamericani. d  africani.
13. Nel 2011, il paese in cui sono entrati più turisti stranieri è stato:
  a  l’Italia. b  la Francia. c  la Spagna. d  la Cina.

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

 8.  Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco in ordine alfabetico.

Il commercio ebbe forte impulso dai viaggi intrapresi fin dal .…...................…………………………… da 

………………...........……………… e Inglesi in ………………………...………… Sudamerica. I viaggi dei Por-

toghesi verso ………………………………… rafforzarono il commercio di …………………………………… . 

I viaggi degli …………………………………… si dirigevano soprattutto verso l’America Centro-meridionale. 

Anche altre potenze europee, come Olanda, …………………………………… , si contesero il controllo dei 

………………………………… con l’Oriente. L’espansione del commercio fu la base per la costruzione degli 

…………………………………… .

Espressioni: 

 COMPLETARE

Esercizi
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 VOCABOLARIO: VERO O FALSO

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

 1. Lo sviluppo è l’aumento percentuale del PIL su base annuale. V   F

 2. L’Indice di Sviluppo Umano misura l’aumento annuale del PIL. V   F

 3. Il lavaggio di valuta è l’investimento di guadagni illegali in attività legali. V   F

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

10. Il principale produttore di oppio è:
  a  l’Afghanistan. c  la Colombia.
  b  l’Iraq. d  il Marocco.
11. Il principale produttore di coca è:
  a  l’Afghanistan. c  la Colombia.
  b  l’Iraq. d  il Marocco.
12. Secondo l’UNODC, durante il 2012 hanno consumato almeno una volta droghe illegali:
  a  300000 persone. c  2 milioni di persone.
  b  circa 230 milioni di persone. d  tra 520 e 600 milioni di persone.

 4.  Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco in ordine alfabetico.

Per quanto riguarda il reddito, esistono forti ............................................................. sia tra paesi diversi, sia tra 

........................................................................... . Metà della ............................................. consuma meno 

di ................................... l’anno, e un quarto della popolazione meno di 660. Le disuguaglianze sono più marcate 

in America Latina, nei .......................................................................... e soprattutto nell’...............................

........................................................................... ,  dove il 20% più ricco della popolazione è .........................

................................................ più ricco del ....................................................... Nell’Africa a sud del Sahara, 

il numero di poveri è .............................................................................. in 25 anni, fino ad arrivare a ............

.................................................... nel 2005. 

Espressioni: 

 COMPLETARE

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

 5. Che cos’è l’economia informale?
 6. Quali sono le principali organizzazioni criminali che agiscono in Italia?
 7. Quali sono le droghe più consumate nel mondo e in Italia?
 8. Quali sono le zone del mondo in cui è più diffusa la povertà?

 TRATTAZIONE SINTETICA

 9. Quali sono secondo te gli effetti della diffusione dell’economia sommersa e informale?

EserciziCE11. Povertà e 
squilibri
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Medio Oriente 
e Nord Africa

11. In che cosa consiste il fondamentalismo, in particolare quello islamico?
12. Si può parlare, per il Nord Africa e il Medio Oriente, di un rapporto diretto tra
 le ingenti risorse petrolifere e lo sviluppo economico? Perché?
13. Che cos’è la «Mezzaluna fertile»?
14. Che tipo di situazione politica sta vivendo attualmente l’Iraq?
15. Qual è la condizione politica dei curdi in Medio Oriente?

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

Esercizi
 VOCABOLARIO: VERO O FALSO

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

 1.  I beduini sono popolazioni nomadi che da tempi antichissimi vivono nei deserti del Nord Africa  
e del Medio Oriente. V   F

 2.  Il ramadan è il pellegrinaggio alla Mecca che ogni buon fedele musulmano deve compiere almeno  
una volta nella vita. V   F

 3.  Islamico e musulmano possono essere usati come sinonimi perché entrambi indicano tutto ciò  
che riguarda la religione e il mondo musulmano.  V   F

 4. L’erg è un deserto sabbioso caratterizzato dalle dune, dai rilievi di sabbia costruiti dal vento. V   F

 5. Il Maghreb è una regione geografica che comprende Egitto, Israele, Libano e Siria. V   F

 6. I curdi sono una comunità di fedeli musulmani considerati seguaci di Alì, cugino di Maometto. V   F

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

 7. Il Nord Africa e il Medio Oriente costituiscono un vasto territorio: 
  a  che ha pochi rapporti economici con il resto del mondo.
  b  in cui le città sono ancora molto antiche, prive di elementi di modernità.
  c  nel quale alcuni stati sono ancora colonie di paesi europei.
  d  molto urbanizzato, con grandi metropoli.
 8. Uno dei maggiori problemi dell’area mediorientale, negli ultimi cinquant’anni,
  è rappresentato:
  a  dalla sempre più preoccupante carenza di petrolio.
  b  dalle numerose guerre che hanno contrapposto arabi e israeliani.
  c  dalle numerose guerre che hanno contrapposto israeliani e iracheni.
  d  da un abbassamento costante del prezzo del petrolio.
 9. Una delle cause dell’arretratezza economica di alcuni paesi nordafricani,
  come l’Algeria, è:
  a  la carenza di petrolio.  c  l’instabilità politica.
  b  una popolazione troppo numerosa. d  il fatto di non avere sbocchi sul mare.
10.  Il più popoloso degli stati arabi è:
  a  l’Algeria. b  il Marocco. c  l’Egitto. d  la Tunisia.
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 VOCABOLARIO: VERO O FALSO

 COMPLETARE

 1. Il Xinjiang è una regione autonoma cinese. V   F

 2. Il Tibet è il grande altopiano chiamato «il tetto del mondo». V   F

 3. L’Amu Darya è uno degli immissari del Lago d’Aral. V   F

 4. La Mongolia «interna» è una repubblica che confina con la Cina. V   F

 5.  Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco in ordine alfabetico.

Per millenni l’Asia centrale fu il regno dei ……....…………………… che praticavano ……………….........… 

e che spesso erano in ………………….. con popoli di …….........……...………… . Fu anche una re-

gione di grandi e piccoli …………………: intere ………..………………...., oppure ………….………… e 

……………………… che percorrevano ….………….……………, si mossero per migliaia di kilometri. Con 

loro si spostarono …………………….… quali ……………………… e ……………………, trasportati da 

……………………… e …………………………, per arrivare ……………………… dopo essere passati per 

…………………..........…… . Quando le ………………........................…… portarono alla scoperta di nuo-

ve ………………..….…, i percorsi ……………………, già danneggiati dalle …………………..........……, 

vennero in poco tempo abbandonati.

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

 6. Il Turkestan occidentale è un territorio occupato da:
  a  Cina e Mongolia.    c  Pakistan e Afghanistan.   
  b  5 repubbliche ex sovietiche. d  Mongolia e Russia asiatica.
 7. Circa la metà degli abitanti dell’Asia centrale appartiene a popolazioni di stirpe e di lingua:
  a  turca. b  cinese. c  coreana.  d  slava.
 8. Le quattordici vette oltre gli 8000 metri si trovano nelle catene:
  a  dell’Hindukush.    c  del Karakorum e dell’Himalaya.
  b  del Kunlun e del Tibet.  d  del Pamir e del Tian Shan.
 9. L’elemento più caratteristico del clima dell’Asia centrale è:
  a  la mancanza di una stagione fredda.   
  b  l’abbondanza delle piogge.
  c  la lieve escursione termica tra giorno e notte e tra estate e inverno    
  d  la continentalità.

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

10. Quali fattori hanno causato la riduzione della superficie del Lago d’Aral?
 11. Quali famosi condottieri conquistarono vaste aree dell’Asia centrale? 
 12. Quali sono le religioni maggiormente praticate oggi nell’Asia centrale?

Espressioni: 
 

 
 

 

EserciziL’Asia centrale
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 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

 14. Perché i monsoni sono molto importanti per il clima del subcontinente indiano?
 15. Che tipi di vegetazione caratterizzano gli ambienti naturali indiani?
 16. Qual è oggi la condizione delle donne in India?
 17. Quali aree del subcontinente indiano sono oggi interessate da conflitti?

EserciziIl mondo indiano

 VOCABOLARIO: VERO O FALSO

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

 1.  Il Deccan è un grande altopiano di rocce che occupa la parte meridionale dell’India. V   F

 2. I monsoni sono venti che determinano quattro stagioni in India e in altre regioni dell’Asia meridionale. V   F  

 3.  Il sanscrito è oggi la lingua più parlata in India. V   F

 4. Mahatma, appellativo di Gandhi, significa grande anima. V   F

 5.  Una casta è un quartiere in cui vivono i poveri nelle grandi città indiane. V   F

 6.  Gli intoccabili sono un gruppo sociale indiano che non può svolgere alcuna attività lavorativa. V   F

 7.  Un bramino è un sacerdote che occupa un ruolo importante nella società indiana. V   F

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

 9. Se parliamo di giainisti ci riferiamo:

  a  ai seguaci di una religione indiana. c  a una minoranza linguistica indiana.
  b  a un’antica popolazione del sud dell’India. d  a una casta indiana.
 10. Se parliamo del Taj Mahal ci riferiamo:
  a  a un antico principe indiano. 
  b  al mausoleo di un’imperatrice indiana. 
  c  a un fiume che attraversa il Bangladesh.
  d  a un popolo che conquistò l’India molti secoli fa.
 11. La religione maggiormente praticata in Pakistan è:
  a  il buddismo. b  l’induismo. c  il confucianesimo. d  l’Islam.
 12. Un territorio conteso da molti anni e diviso tra India e Pakistan è:
  a  il Tibet. b  il Kashmir. c  il Bengala. d  il Kurdistan.
 13. Uno degli stati del subcontinente indiano è nato nel 1971; si tratta:
  a  dell’Unione Indiana. b  del Pakistan. c  del Bangladesh. d  del Bhutan.

 8.  Completa il testo, inserendo le espressioni elencate a fianco in ordine alfabetico.

Il subcontinente indiano comprende molti stati; fra questi, ……………………………… e ……………………………… sono 

molto estesi, mentre altri, come ………………………………, sono piccolissimi; ……………………………… è uno stato 

………………………………, ………………..……. una grande …..…………………… . I fiumi più lunghi scorrono nell’India 

del nord, come ………………………………, considerato …………………………… dagli indiani, e ……………………………, 

che attraversa il Pakistan. Nel nord si trova la catena montuosa più grande del mondo, ……………………………, che ha 

tra le sue vette ……………………………, mentre …………………………… comprende un’altra montagna che supera gli 

ottomila metri, …………………………… . Fra le più grandi città, le prime sono quelle indiane, ……………………………… 

e ……………………………………, ma sono notevoli agglomerati urbani anche ………………………………, in Pakistan, e 

……………………………… in Bangladesh. Molto meno affollate sono città come ………………………………, in Nepal, o 

…………………………… nello Sri Lanka.

Espressioni: 
 
 

 
 
 
 
 

 COMPLETARE
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 COMPLETARE

1.  Completa il testo, inserendo le espressioni elencate a fianco in ordine alfabetico.

La Cina è per ……....................………… il terzo stato del mondo, dopo ……………………......……… e 

………........……………, ma per ……………………… è il primo, precedendo ……………………, altro paese 

che ha superato …………………… di …………………… . I cinesi cominciarono a coltivare la terra nella valle del 

fiume ……………………, da noi chiamato ……………………, ma più tardi coltivarono anche le pianure attra-

versate dal ……………………, il fiume più lungo dell’Asia. La Cina meridionale, ricca di ………………………… 

e di …………………………, è interessata dai …………………… che sono …………………… molto impor-

tanti per l’agricoltura cinese perché portano, in primavera e in estate, ………………………..., favorendo così 

…………………… di tipo ……………………, ma soprattutto le grandi coltivazioni di …………........……… .

Espressioni: 
 

 

 

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

 2. Un territorio che è tornato di recente alla Cina dopo anni di dominazione britannica è:
  a  Taiwan. b  Hong Kong. c  Singapore. d  la Mongolia Interna.
 3. Una grande regione della «Cina esterna» è:
  a  il Tibet. b  la Mongolia. c  Hong Kong. d  la Malaysia.
 4. La maggioranza dei cinesi immigrati nelle Chinatown americane proviene dalla regione di:
  a  Shanghai. b  Macao. c  Taiwan. d  Canton.
 5. L’isola di Taiwan fu chiamata dai portoghesi:
  a  Florida. b  Macao. c  Formosa. d  Goa.
 6. Nella Cina rurale permane una cultura che:
  a  considera inferiore la donna. c  considera inutili gli anziani. 
  b  considera inutile lo studio e l’apprendimento. d  predilige le figlie femmine. 

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

 VOCABOLARIO: VERO O FALSO

 1. Il Borneo è la più grande isola dell’Asia sudorientale. V   F

 2. L’Indocina è una regione così chiamata perché le popolazioni che vi abitano parlano prevalentemente  
il cinese e, in alcune regioni, l’hindi. V   F

 3. Giakarta, la capitale dell’Indonesia, si trova nell’isola di Sumatra. V   F

 4. Myanmar è oggi il nome ufficiale della Cambogia. V   F

 5. Bangkok è la capitale dell’arcipelago delle Filippine. V   F

 6. L’isola di Singapore è uno dei più piccoli stati indipendenti del mondo. V   F

 7. Città Ho Chi Minh si chiamava, fino a pochi decenni fa, Saigon. V   F

 8. Completa il testo, inserendo le espressioni elencate a fianco in ordine alfabetico.

In tutta l’Asia sudorientale la pianta più coltivata è ………………, non solo nelle ………………, ma anche nelle 

……………… che vengono scavate ...……..…...… .  Molti altri prodotti sono importanti per …….......………  

di questi paesi, quali ………………… e ……………………; inoltre, sono molto estese ……………………… di  

………………… da ……………………………… e ………………… che forniscono …………………… di ogni 

tipo. Un buon apporto di …………………… è fornito da ……………………… e ……………………… mentre 

………………………… scarseggia. La popolazione dell’Asia sudorientale vive soprattutto ………………………,  

ma in questa regione ci sono anche grandi ………………………………… urbani.

Espressioni: 
 

 

 COMPLETARE

L’Asia sudorientale Esercizi

La Cina Esercizi
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 COMPLETARE

 1. Completa il testo inserendo le espressioni elencate a fianco in ordine alfabetico.

Il Giappone è ……………………………… che può definirsi ………………………………… perché il suo 

……………………… è caratterizzato da ………………………… e da frequenti ………………………… . La sua 

………………………… di ………………………… è molto …………………………, e lo è stata anche in passato, 

grazie soprattutto alla ………………………… del …………………………, alla presenza di ………………………… 

che favoriscono …………………………… e al ………………………… nel complesso favorevole. Il Giappo-

ne presenta molti ………………………… dovuti alla sua ………………………, ma ha avuto anche notevoli 

………………………… con ………………………, come quelle ……………………… e ……………………… . Si 

pensa che i primi ………………… del paese siano arrivati soprattutto dalla …………………………, ma anche 

dalla …………………………… e dall’Asia sudorientale.

Espressioni:

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

 2. Una delle caratteristiche del territorio giapponese è: 
  a  la scarsa estensione dell’area forestale.  c  la notevole lunghezza dei fiumi.
  b  la scarsa estensione delle pianure.  d  la presenza di sistemi montuosi molto elevati.
 3. La capitale del Giappone, Tokyo, si trova: 
  a  sull’isola di Hokkaido. c  sull’isola di Shikoku.
  b  sull’isola di Kyushu. d  sull’isola di Honshu.

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

EserciziIl Giappone

EserciziL’Africa a sud  
del Sahara

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

1. Poiché l’Africa a sud del Sahara è quasi interamente compresa tra i due Tropici:
 a  ha temperature che variano molto nei diversi mesi dell’anno.
 b  il ritmo delle sue stagioni è determinato dalle piogge.
 c  è una regione prevalentemente arida. 
 d  è una regione in cui le precipitazioni sono ovunque abbondanti.
2. L’ambiente naturale dell’Africa a sud del Sahara è caratterizzato da:
 a  ricche terre fertili che permettono diversi tipi di coltivazione. 
 b  suoli ricchi di sostanze nutritive.  
 c  suoli facilmente penetrabili dalle piogge. 
 d  suoli poveri di elementi nutritivi, quindi poco fertili.

3. Come si svolse, tra il XVI e il XIX secolo, il cosiddetto «commercio triangolare»?
4. Quali furono le principali tappe del colonialismo italiano in Africa?
5. Perché la «fuga dei cervelli» rappresenta oggi uno dei più gravi problemi dell’Africa?
6. Perché l’Africa a sud del Sahara può essere definita un «mosaico» di lingue?
7. Quali sono i problemi ambientali più gravi dell’Africa a sud del Sahara?

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA
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Segna una crocetta sulla risposta giusta (una).

 1. La maggior parte degli abitanti degli Stati Uniti d’America è costituita da:
  a  afro-americani. c  asiatici.
  b  discendenti di emigrati dall’Europa. d  indiani, o indigeni americani.
 2. Uno dei gruppi etnici in forte crescita negli Stati Uniti è rappresentato:
  a  dagli asiatici. c  dagli ebrei.
  b  dai bianchi di origine europea. d  dagli africani dell’area del Maghreb.

 3. Poiché l’immigrazione negli USA è sempre forte, una delle richieste prioritarie che alcuni stati dell’Unione devono affrontare è quel-
la di dichiarare lingua ufficiale, al pari dell’inglese: 

  a  il cinese. b  il francese. c  lo spagnolo. d  il russo.

 4. Per quanto riguarda le fedi religiose, negli Stati Uniti:
  a  il protestantesimo è la religione di stato. c  il cattolicesimo è la religione di stato.
  b  il luteranesimo è oggi la religione più diffusa. d  non esiste una religione di stato.

 5. Il New York Stock Exchange è:
  a  la Borsa di New York. c  un museo d’arte contemporanea.
  b  il più alto grattacielo di Manhattan. d  il più famoso teatro di Broadway.

 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

 6. Qual è oggi la condizione dei nativi americani, o indiani d’America, negli Stati Uniti?
 7. Quali sono le grandi città industriali degli Stati Uniti?

 8. Quali sono i primati della California in campo economico?
 9. Che cos’è la Silicon Valley?

 10. Qual è il ruolo del presidente nell’ordinamento politico degli Stati Uniti?

Esercizi

Esercizi

Gli Stati Uniti

Il Canada

 VOCABOLARIO / VERO O FALSO

 1. Lo Yukon è un vastissimo territorio canadese quasi disabitato. V   F

 2. Il Québec è una provincia canadese in cui la maggior parte degli abitanti parla francese. V   F

 3. Vancouver, che si trova sull’isola omonima, è la capitale del Canada. V   F

 4. Quali sono le risorse naturali del territorio canadese?
 5. Chi sono gli Inuit?
 6. Perché il fiume San Lorenzo è considerato il cuore del Canada?
 7. Quali sono i rapporti tra Canada e Stati Uniti?

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA



Es 32

L’America Latina Esercizi

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

 1. Come si differenziano, da nord a sud, i climi dell’America Meridionale?
 2. Come si svolse la conquista del Nuovo Mondo da parte degli spagnoli?
 3. Chi sono gli indios? 
 4. Perché la coltivazione di coca è stata fino a oggi molto importante per l’economia di alcuni stati dell’America Latina?
 5. Quali sono le caratteristiche principali delle grandi città latinoamericane?
 6. Quali furono le più importanti civiltà precolombiane e dove si erano insediate?
 7. Quale situazione politica visse il Cile per un ventennio circa, a partire dal 1973?

 DOMANDE A RISPOSTA APERTA

 1. Quali sono i problemi che affliggono ancora oggi gli aborigeni australiani?

 2. Quali sono i fattori che contribuiscono a fare dell’Australia uno degli stati più ricchi del mondo?

 3. Quali sono le risorse delle grandi isole dell’Oceania?

 4. Come si forma un atollo?

L’Oceania Esercizi


